Zakladni goniometrické rovnice
Zakladni goniometrické rovnice jsou naptiklad:

sinx=0,5; cosx=-0,3; tgx=125

Kazda goniometrickd rovnice ma nekone¢n¢ mnoho feSeni vzhledem k periodi¢nosti goniometrickych
funkei.

Zakladni koreny goniometrické rovnice
Pro rovnice typu sinx =k; cosx =k lezi zakladni kofeny v intervalu <0°; 360°),

Pro rovnice typu tgx =k; cotgx =k lezi zékladni kofen v intervalu <0°;180°) .

1. rovnice sin x = “kladné éislo*
Napt.: sinx =0,5

sin zékladni kofen x, ur¢ime pomoci kalkulacky:
! SHIFT sin 0,5:
x, =30°
______________ (VK- I N O zakladni kofen x, ur¢ime z jednotkové kruznice

x, =180°—x, =150°

X1

Celé¢ feseni ve stupnich:
P= {30°+k~360°;k € Z} u{150°+k-360°;k € Z}

Celé feSeni v radianech:

P={%+k'2ﬂ';keZ}U{%+k-2ﬂ';k€2}

2. rovnice sin x = “zaporné cislo“
3

Napf.: sinx =———
p X >
sin \/g
1 Kalkulacka ndm po SHIFT sin ey ukéze
vysledek — 60°. Toto je jedno z feseni, ale ne
zéakladni koten. Zakladni kofeny ur¢ime z jednotkové
%2 kruznice:
R % =180° + 60° = 240°
-1 1 cos
-60° x, =360°—60°=300°
Celé feSeni ve stupnich:
RE P ={240°+k-360%k € Z} U{300°+k-360%k € Z}
"""""""" I G Celé teseni v radianech:

-1
P={%+k-27z;keZ}u{5?ﬁ+k-27z;kEZ}



3. rovnice cos x = “kladné ¢islo*
Napt.: cosx =0,5

sin Kalkulacka ndm po SHIFT cos 0,5 ukaze vysledek
1 60°, toto je (podle obrazku jednotkové kruznice) x,
x, = 60°

! Pomoci jednotkové kruznice:
: x, =360°—-60°=300°

- | 05 1 cos Celé¢ feseni ve stupnich:
' P={60°+k-360°;keZ}u{300°+k-360°;keZ}

Celé feSeni v radianech:

! P={%+k'2ﬂ';k62}u{5?”+k-2ﬂ';kEZ}

4. rovnice cos x = “zaporné cislo*

NG

Napr.: cosx =———
P 2

sin

1 Kalkulacka ndm po SHIFT cos [—?J ukaze

: vysledek 150°, toto je (podle obrazku jednotkové
kruznice) x,
; x, =150°
m Pomoci jednotkové kruznice:
-1+ V3 1008 x =360°-150°=210°
2

: X2
1

Celé feseni ve stupnich:
: P={150°+k-360%k € Z} U{210°+k-360%k € Z}

Celé fesSeni v radianech:

P:{%+k-2ﬂ;k62}u{%+k-2ﬂ;kEZ}



5. rovnice sinx=0

sin

NN
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6. rovnice cos x =0

sin

X2

X

cos

N
N

7. rovnice sin x =1

sin

cos

(1N
P

Ccos

x, =0°

x, =180°

Celé feseni ve stupnich:
P:{O°+k~360°;keZ}u{1800+k~360°;keZ} nebo
P={k-180%k e Z}

Celé feSeni v radianech:

P={0+k-2mkeZ} U{z+k-2m;k € Z} nebo
P={k-mkeZ}

x, =90°
x, =270°

Celé feseni ve stupnich:
P={90°+k-360°%k € Z} U{270°+k-360%k € Z} nebo

P={90°+k-180%k € Z}

Celé fesSeni v radianech:

P:{%+k.2ﬂ;kGZ}U{%{+k-2ﬂ;keZ} nebo

P:{%+k-ﬂ;keZ}

X, =90°

Celé feSeni ve stupnich:
P={90°+k-360%k € Z}

Celé feSeni v radianech:

P:{%+k-27z;keZ}



8. rovnice sinx=-1
sin x, =270°

Celé feseni ve stupnich:
P= {270°+k-360°;k € Z}

x Celé feSeni v radianech:

cos
P={%+k-2ﬂ;k€2}
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N

9. rovnicecos x=1

sin X = 0°

Celé feSeni ve stupnich:
P= {0°+k-360°;k € Z} nebo P = {k-360°;k € Z}

Celé feseni v radianech:
cos P:{0+k-27r;keZ} nebo P:{k-27r;keZ}
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10. rovnice cos x=—-1
sin x, =180°

Celé feseni ve stupnich:
P= {180°+k~360°;k € Z}

Celé feseni v radianech:
cos P={72'+k-27z;keZ}
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11. rovnice tg x =, kladné ¢islo*

Napt.: tgx = NG
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12. rovnice tg x =,,zaporné cislo*

B3

Napf.: tgx =——
pr.. 1g 3
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N

V intervalu <0°; 1800) existuje jediny zakladni koten:
x =60°

Celé feseni ve stupnich:

P={60°+k-180%k € Z}

Celé feSeni v radianech:
P:{%+k-ﬂ;keZ}

Kalkulacka po SHIFT tan (—?J ukaze hodnotu —-30°,

coz je také feSeni rovnice, ale my potiebujeme zékladni
kofen z intervalu <O°; 180°). Z jednotkové kruznice

uré¢ime zdkladni kofen:
x =180°-30°=150°

Celé feseni ve stupnich:
P ={150°+k-180%k € Z}

Celé feseni v radianech:
P:{%[+k-7z;k62}



